

2017年11月10日 220

北京林业大学 本科教学质量监控与促进中心主办

主编: 张 戎 副主编: 谢京平 责任主编: 陈俊生

电话: 62336174 E-mail: jkcjzx@bjfu.edu.cn

本期导读

交流平台 • 主题沙龙分享实践教学经验

教师说 • 青年教师谈实践教学体会 督导谈 • 谈谈学生评教

教评动态 • 教评信息推送

会型級

教评中心举办实践教学经验分享主题沙龙. 助力教师提升实践教学水平

学校教评中心举办"实践类'青教赛' 心得体会与实践教学经验分享"主题沙龙。 部分本科教学督导,各教学院(部)70余名 青年教师参加了活动。

3位青年教师王猛猛(工学院)、孙宇涵(生 物学院)、张洋(经管学院),分别从工科、农科、 文科不同学科实践类课程的授课内容、方式、 方法等方面, 分享了各自的教学探索与实际 效果。

王猛猛老师以"教师引导,学生主导" 为题,分享了工科类实践教学的一些创新做 法,如:以问题为导向,引导学生自主查阅 文献、小组讨论、互相协作,并进行小组汇报。 搭建课程微信平台, 共享实习(实验)总结, 实现课后网上互动、答疑。

孙宇涵老师以《植物组织培养》实验课 教学为例,分享了如何将理论知识、实验验

证和实验探索相结合, 既能紧紧抓住学生的 注意力, 又加深了学生对抽象知识的理解。 同时,结合自身体会,分享了实验课参赛课 程设计技巧和视频制作思路。

张洋老师以《房地产金融》实验课教学 为例,分享了开展经管类实践教学的体会: 通过科学设计实践环节,组织学生在虚拟实 验室亲历房地产金融过程,激发学生学习兴 趣,培养学生独立分析和解决问题的能力。

在互动交流环节,本科教学督导王乃康、 夏自谦结合多年实践教学经验, 对如何有效 开展实践教学和准备实践类'青教赛',进 行了精彩的分享和针对性的指导。

参与活动的教师们积极提问或发言,探 讨了在实践教学中遇到的问题和各自的想法。

(教评中心)

青年 鈆 肹 艢



猛 猛 $\widehat{\mathtt{I}}$ 学 院



张 洋 经 管 学 院



孙宇涵 (生物学院



缴 师 说

多维度改革教学模式,提高工科实践教学质量

工科类实践教学是培养学生理论联系实际、加深理论认知水平、加强创新实践能力训练等非常重要的环节,因此激发学生实验的积极性、变被动学习为主动学习、提高实践教学的开放性和延展性等显得尤为重要。

面对实验室面积紧张、教学设备数量有限等问题,可考虑虚拟仿真实验室的建设, 充分利用"互联网+"技术,拓展实践教学空间,提高学生的参与度。

实践教学应注重学生动手能力的培养, 不断激发学生的学习热情,让学生做回学习 的主人,教师做好引导,实验室进一步完善 创新实践能力平台的搭建,能让学生在实习 过程中体会到学习的快感,能为自己在实习 中所获得的知识、能力而骄傲,进一步提升 学生对实践教学的认可度。 实验报告尽量避免模板化,这样会给学生"抄袭"的机会,应该针对不同的实验内容布置开放性的作业,既要有本组实验的数据总结,也要有其他小组实验结果的横向对比、分析和讨论,更希望学生能够提出更加优化的实验方案等,尽可能地避免实验报告的雷同度;

为实验室开通微信公众号辅助实践教学, 在教学过程中,可将实习任务与安排提前通 过公众号发布,及时将学生在实习过程中的 表现、实习收获、感想推送出来,也可以是 老师为学生答疑与交流的平台,学生也会因 此更加关注实践教学,此外,实验室建设和 实践教学活动在朋友圈的转发也进一步提高 了本专业的社会知名度。

(工学院 王猛猛)

数 师 说

房地产金融学实验教学

"房地产金融学"是我国高等院校物业管理、房地产经营与管理、工程管理、工商管理等相关专业的重要核心课程。目前,各高校房地产金融学课程的教学主要采用多媒体教学方式,少数院校辅以案例教学等教学方式。

然而,在绝大多数学生没有房地产交易经验,对房地产市场缺乏感性认识的情况下, 仅靠多媒体等传统教学方式很难让学生充分理解和掌握理论知识,亟需采用新的教学方式来解决这一问题。近年来,实验经济学发展迅速,尤其是2002年和2012年实验经济学家两次获得诺贝尔经济学奖,更促进了实验经济学的发展成熟和广泛应用。实验被引入经济学、管理学、金融学等课程的教学中。 在实验环境下,让学生参与实验,亲身经历虚拟的、与现实平行的房地产金融过程,是对经济学理论的感性认识身份变生对经济学生以决策者的成果良好。首先,学生以决策者的场域,学生以决策者的场域,是有处理和大量,能够对房地产金融过程有关。因此,在实验市场,实践能力能够对方式。因此,在现有数学方式的锻炼和提高。因此,在现有数学方式的锻炼和关键,是有必要的进一步提高。对方式能与其他数学方式相配合,共同健进房地产金融学数学质量的进一步提高。

(经管学院 张洋)



缴师说

"获得感"对增强学生实践技能的重要性 ——生物类实践课程教学心得

教育的"获得感"有别于"成就感",它强调一种实实在在的"得到",这种"得到"在实践类教学中,既体现在精神层面的求知满足,也包括物质层面的实际收获。通过多年的实践类教学,作者发现这种双重的"获得感"教学方式最能在教学中激发学生的探究敬望和创造力,使学生完成由兴趣向志趣的转变,弥补生物类课程在实践教学方面的一些不足。

作者和教研室的同事经过多年教改探索, 在《植物组织培养》实践课程中引入了探索 性实践和成果产出激励的教学方法,在保证 学生掌握理论知识和基本技能后,引导学生 开展探索性尝试,不限定实验目标,鼓励学 生以感兴趣的植物为材料,在教师指导下, 最多以5-6人为一个实验小组,开展植物组织 培养的培养基调制、外植体灭菌、起始接种、 分化及生根诱导等一系列综合性关联实践; 并在此基础上引导学生自主完成"瓶中植物"的制作,使学生在物质上获得实质的研究成果和"实践纪念品"。变"实验"为"试验",促使学生在实践探索中锻炼技能,解答学生所遇到的各类植物组织培养问题,不断使其积累宝贵的实践技能经验,并以其自主获得的植物组织培养实物—"瓶中植物"作为其实践操作的奖励,最大程度上满足学生的求知物质获得感。

科学研究有许多终点,但没有一个真正的终极,生物类实践教学的目的就是起到"启明灯"的作用,只有使学生真正感到实在的"获得",才能更大程度地激发学生的学习潜力,培养其创新精神和实践能力,全方位推进学生的综合素质教育。"获得感"是现行教学的一种改革尝试,只有通过不断地努力探索,在实践中进一步改革和完善教学方法,才能不断促进生物类实践课程教学质量和教学效果的共同提升。

(生物学院 孙宇涵)

6月2日

第十三届校级"青教赛"(实践类) 拉开大幕,为实践教学授课教师搭建 学习交流、展示风采平台。

6-11 月

初赛阶段,校院两级培训+辅导,学院积极组织,129位教师热情参与,研课、磨课,相互切磋,相互分享。

NEXT

16 位教师(12 门课程)入围学校总决赛(教案+教学视频+教学演示),即将上演巅峰对决,请大家拭目以待!



督 景 敠

谈谈学生评教

学生评教,评价对象是教师,包括评价 教师的职业精神、教学教育水平、人文精神等, 是否达到社会、教育主管部门、学校、专业 的要求,这是评价指标最基本的一面。此外, 学生作为教育主体的一部分,评教也反映了 社会、学生对教育各方面的要求和期望。

随着社会和科技的发展与进步,人们追求美好生活的方方面有了更多选择的机会。到超市挑选各种商品,选择医院和医生自己的病痛,到向往的地方游览,让自己更为的教育,等等,人们有助空间。这种选择是社会发展的思史的之种。为了发展与生识,而会随而来的是竞争,不能满足人们需要的是竞争,不能满足人们需要的人们需要的遗址。为了发展与生识,有会的选择成为政策的出发点,我国供给侧改革也是针对这一情况出现的对策。

高等教育越来越强烈地感受到了这种变化,竞争既是学校层面的,更是国家层面的。 为此大学需要深入研究社会的发展,了解学生的变化。从这个角度来看,学生评教是不 可或缺的。所以我们看学生评教,直接的是对教师,而间接评价到的因素还有课程、课程组合、教学模式、教学条件、专业认知、就业前景,在一定程度上,含有对学校总体的印象。好的大学应该有优良的传统,又是社会的引领者,在社会变化巨大时更显出其水平,所以人们追求名牌和一流,并不是虚妄之举。

从实践结果来看,学生评教总体上可以 反映对教师课程教学的满意状况,这种评价 基本是合理的。同时与一般大众评价一样, 学生评价中也会存在不够理性的或随意部分原 因是学生评价中会包含对某些非教师因素, 因是学生评价中会包含对某些非教师的原 因是学生评价。所以对学校而言,一种科学的 读的评价。所以对学校而言,一种科学的的 法是组织同行评价,做为补充和验证,对教 学生评价得到有价值的结果,并期望对教的 发展,都起到促进作用。

(本科教学督导 高孟宁)

经证明法

教评信息推送

必须明确的一件事: 教评只是手段, 提高和完善是目的。

- 促进教学相长 教师有的放矢调整、完善课堂教学
- •满足管理需要 学校通过大数据了解课堂教学全貌

让学富五车的老师有效地 表达需要传授的知识; 让不同背景的学生更好地 吸收知识、提升能力。

教评必须注意:保护教师权益、倡导教学个性、促进自主学习。

新的学生评教体系进一步强调以"学"为中心:

•增设"课程学习体验""学生自我评价""评教小标签",更加关注学生学习体验和师生互动。

老师可随时对学生评教提出异议:

• 教师、督导、管理部门一起查找、分析原因,修正评教结果、改善教学效果。 (教评中心)

